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            ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 
Α.4.1 

 
Η συνάρτηση  

 
y = αx2  

 
με α ≠ 0  

 

Το 

 

22
Ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 
 

 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
 

 

1O  ΦΥΛΛΟ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ  ΓΙΑ  ΤHN  ΠΑΡΑΒΟΛΗ 

 

Γραφική Παράσταση της Συνάρτησης  

 

 

y=αx
2
  

 

 

 

 
Στόχοι: 

 

Οι μαθητές να κατανοήσουν το ρόλο του α και του β στη γραφική παράσταση της ευθείας   xy

, ότι δηλαδή ο συντελεστής   σε κάθε ευθεία καθορίζει την κλίση της ευθείας ενώ ο συντελεστής β 

καθορίζει το σημείο που η ευθεία τέμνει τον άξονα  

Να διδαχθεί αφού σε προηγούμενο μάθημα οι μαθητές μάθουν ότι η   xy  είναι ευθεία και 

κατά συνέπεια αρκούν δύο σημεία για να σχεδιάσει κάποιος τη γραφική της παράσταση. 
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1.Δίνονται οι συναρτήσεις με τύπο 23xy  , 2

4

1
xy  , 2xy  , 

23xy  , 2xy   και 
2

4

1
xy  . Οι συναρτήσεις αυτές είναι 

της μορφής 2xy  . Να βρείτε τον αριθμό   σε κάθε 

περίπτωση:  

 

23xy    ……… 

2

4

1
xy    ……… 

2xy    ……… 

23xy    ……… 

2xy    ……… 

2

4

1
xy    ……… 

2. Στο παρακάτω σύστημα αξόνων να σχεδιάσετε τις γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων 23xy  , 

2

4

1
xy  , 2xy  , αφού συμπληρώσετε τους επόμενους πίνακες τιμών. Να σχεδιάζετε τη γραφική 

παράσταση κάθε συνάρτησης πριν προχωρήσετε στη συμπλήρωση του πίνακα τιμών της επόμενης 

συνάρτησης. 

2xy   

 

x  -3 - 2 -1 0 1 2 3 

y         

 

2

4

1
xy   

x  -3 -2 -1 0 1 2 3 

y  
 

 

      

 

23xy   

x         

y         
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y

χ-3 32

2

3

4

5

-1

1

0-2 -1 1

 

2O  ΦΥΛΛΟ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ  ΓΙΑ  ΤHN  ΠΑΡΑΒΟΛΗ 

 Α         Στην οθόνη έχουμε ένα ορθοκανονικό σύστημα αξόνων, και ένα «εργαλείο»   

εμφάνισης. Θα φτιάξουμε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης  y = x2
 ,  

συμπληρώνοντας πρώτα ένα πίνακα τιμών, για κάποιες τιμές του χ.  

  

Βήμα 1 : Για  x = 0, 1, -1, 2, -2  βρείτε Τα αντίστοιχα  y  

 και συμπληρώστε τον πίνακα τιμών:         

      χ                -2 -1    0 1 2 

      y      

    

Βήμα 2 : Τοποθετήστε τα σημεία που έχουν  

συντεταγμένες τους αριθμούς του πίνακα            

στο διπλανό ορθοκανονικό σύστημα αξόνων.      

Αυτή είναι η γραφική παράσταση της  

συνάρτησης  y = x2  για  χ = -2, -1, 0, 1, 2. 

     Αν βρούμε έτσι πολλά σημεία και τα 

ενώσουμε, θα φτιαχτεί μία καμπύλη, που ονομάζεται  

παραβολή. 

Αυτή είναι η γραφική παράσταση της συνάρτησης  y = x2 , όταν στο χ  μπορούμε να  

αντικαταστήσουμε όλους τους πραγματικούς αριθμούς. 

Συμπληρώστε:  χ2 …… 0. Δηλαδή  y …… 0  για όλα τα χ. 

   Γι’ αυτό η παραβολή βρίσκεται ………… από τον άξονα  χ. 

Συμπληρώστε:  Τα Α και Β απέχουν από τον άξονα y  ……… μον…….. . 

Το ΑΒ είναι  …………… προς τον άξονα y. 

Γι αυτό λέμε ότι τα Α και Β είναι συμ………………  ως προς τoν  y. 
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Το ίδιο και τα Γ και Δ. Και γενικά όλα τα σημεία της παραβολής έχουν                

τα ………………… τους πάνω στην ίδια την παραβολή. 

     Και τελικά ο  y  είναι άξονας  …………………………  της παραβολής. 

     Ακόμα για χ = 0 το y = 0 είναι η   ………………  τιμή που έχει η συνάρτηση, 

 το ελάχιστο. Έτσι το σημείο Ο(0,0) λέγεται κορυφή της γραφικής παράστασης. 

 

 Β         Ανάλογα συμπεράσματα έχουμε για τη γραφική παράσταση της συνάρτησης  

y = –χ2
 ,  

     Έχουμε λοιπόν:  η παραβολή βρίσκεται ………… από τον άξονα  χ. 

     Ο  y  είναι  ο  ……………     …………………………  της παραβολής. 

     Για χ = 0 το y = 0 είναι η   ………………  τιμή που έχει η συνάρτηση, το ………… .  

     Έτσι το σημείο Ο(0,0) λέγεται ………… της παραβολής (ίσως τώρα «λογικότερα» ). 

 Γ           Θα γενικεύσουμε με τη γραφική παράσταση των συναρτήσεων της μορφής  

y = αχ2
   

      Συμπληρώστε:  H παραβολή βρίσκεται ………… από τον άξονα χ όταν α ……0 

και ………… από αυτόν όταν α ……0 . Ο άξονας …… είναι πάντα ο …………  

……………… της παραβολής . Το σημείο  Ο(0,0)  είναι πάντα η ……………… της 

παραβολής . 

Για α>0, η παραβολή «ανοίγει»  όταν το α ……………… και «…………»  όταν το α  

……………… . 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 
 
 

Στοιχεία Συναρτήσεων 

 
 
1. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων: 

 α. 
3x

1x
)x(f




  β. 

8x6x

x
)x(f

2 
  

 γ. 
)5x2)(6x(

x3
)x(g




  δ. 

4x

1x
)x(g

2 


  

 ε. x4)x(h   στ. 4x2)x(h   

 ζ. 
1x

1x
)x(φ

2 


  η. 

5x

2x
)x(φ

2 


  

 ε. 
2x

x1

6x5x

1
)x(r

2






    

 στ. 
2x

2

6x5x

x2

1x

1
)x(r

22








  

 
2. Στις παρακάτω συναρτήσεις, να βρεθούν τα f(0), f(−1), f(−2) και f(2) : 
 
  α. f(x) = 2x 2 β. f(x) = 2x 2 − 1 

 γ. f(x) = − 2x 2  δ. f(x) = − 2x 2 − 1 
 

3. Δίνεται η συνάρτηση f(x) = x 2 − 5x + 6 . 

 α. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της. 

 β. Να λύσετε την εξίσωση:   2f(x + 1) − f(x − 1) = − 6 
 

4. Αν  
x

6
xf    και   1x2xg   να υπολογίσετε τις τιμές των παραστάσεων : 

  α.       






 


2

5
g3f1g2fA  β. 

 







 





4

1
g

2

3

1f

2
B  

 
5. Ενας πλασιέ βιβλίων παίρνει ημερομίσθιο 30 € και για κάθε βιβλίο που πουλάει άλλο 1 

€. Να εκφράσετε το ημερομίσθιο του ως συνάρτηση του αριθμού των βιβλίων που 
πουλάει. 
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6. Μια ευθεία διέρχεται από την αρχή των αξόνων και το σημείο Μ (2, 7). Να βρεθεί η 
συνάρτηση που έχει για γραφική παράσταση την ευθεία αυτή. 

 

7. Δίνεται η συνάρτηση y = 
1x

xx2




 . 

 α. Να βρείτε για ποιές τιμές του x ορίζεται. 

 β. Για τις τιμές αυτές να απλοποιήσετε τον τύπο της. 

 γ. Να κάνετε την γραφική της παράσταση. 
 

8. Δίνεται η συνάρτηση y = 
1x

2x3x2




 . 

  α. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της. 

 β. Να απλοποιήσετε τον τύπο της. 

 γ. Να σχεδιάσετε την γραφική της παράσταση. 
 
9. Αν −1 ≤ x < 4 , να βρείτε τις τιμές που μπορεί να πάρει η συνάρτηση: 

 α. 7x2y   β.  
3x

2
y


  

 
10. Να βρείτε τις τιμές που μπορεί να πάρουν οι παρακάτω συναρτήσεις: 

 α. 3x1   ,5x3y   β. 6x2    ,
2x3

1
y 


  

 

11. Θεωρούμε τη συνάρτηση   6x4xxf 2  . Για ποιες τιμές του x είναι: 

 α.   xxf   β.    xfxf   

 γ.    1xfxf   δ.   5xf   

 
 

12. Αν   xαxf   να δείξετε ότι: 

 

  α.    xfλxλf   β.      2121 xfxfxxf   

 γ.      2121 xfμxfλxμxλf   

 

13. Έστω η συνάρτηση 
2

2

)1x(

4xλx4
)x(f




  . Να βρεθεί το λ, ώστε η συνάρτηση να διέρχεται 

από το σημείο (2, 10). 
 

14. Δίνεται η συνάρτηση f(x) = 
1x

2λ2x)3λ2(




 . Να βρείτε το λ αν η γραφική της 

παράσταση διέρχεται από το σημείο Μ (2, 14) . 
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Μέρος Α Θεωρία. 

1. Πως ονομάζετε η γραφική παράσταση της συνάρτησης y=ax2 . 

2. Ποια είναι η κορυφή της παραβολής; 

3. Ποιος είναι ο άξονας συμμετρίας της παραβολής y=ax2; 

4. Πότε μια παραβολή παίρνει την ελάχιστη και πότε τη μέγιστη τιμή της; 

5. Τι λέμε τετραγωνική συνάρτηση; 

6. Ποια είναι η κορυφή μιας τετραγωνικής συνάρτησης; 

7. Ποιος είναι ο άξονας συμμετρίας μιας τετραγωνικής συνάρτησης; 

8. Πότε μια τετραγωνική συνάρτηση έχει ελάχιστο και πότε μέγιστο? 

Μέρος Β Ασκήσεις 

 

1. Στο ίδιο σύστημα αξόνων να γίνει το διάγραμμα των συναρτήσεων ψ=3χ2 και ψ=-3χ2. Το 

διάγραμμα της δεύτερης να γίνει με την βοήθεια του διαγράμματος της πρώτης, δηλ. χωρίς να 

βρείτε πίνακα τιμών της ψ=-3χ2. 

 

2. Στο ίδιο σύστημα αξόνων να κάνετε τις γραφικές παραστάσεις των παραβολών ψ=4χ2
 και 

 

 ψ=0,25
 
χ2. Ποια από τις δύο παραβολές βρίσκεται μέσα στην άλλη; 
 

 

3.    Το σημείο Μ(1, 5/2
 
) βρίσκεται στο διάγραμμα της ψ=αχ2.  

Να γίνει το διάγραμμα της ψ=-αχ2. 

 

4. Να γίνει το διάγραμμα των ψ=αχ2 και ψ=βχ2 όπου α η μικρότερη ρίζα και β η μεγαλύτερη ρίζα 

της εξίσωσης 6χ2+11χ+3=0 . 
 

 

5. Δίνεται η συνάρτηση ψ=2χ2. Να γίνουν σε ξεχωριστά σχήματα τα διαγράμματα στις 

παρακάτω περιπτώσεις: 

α) Όταν χ0 β) Όταν -2χ2 γ) Όταν 1χ4 

 

6. Δίνεται η συνάρτηση y=α(x-2)2. Να γίνει η γραφική παράστασή της αν ξέρουμε ότι το σημείο 

(3,-2) ανήκει στη γραφική της παράσταση. 
 

7. Δίνεται η συνάρτηση y=αx2+2x-1. Να κάνετε την γραφική της παράσταση αν το διάγραμμα 

διέρχεται από το σημείο (2,5). 

 

8. Να γίνει η γραφική παράσταση της συνάρτησης y=x2-αx+β αν ξέρουμε ότι διέρχεται από τα 

σημεία (0,5) και (1,0). 
 

9. Να γίνουν οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων: 

y=x2-5x, y=-2x2+4x, y=x2+x 

y=-5x2+10, y=3x2-6x, y=-2x2-2x 

 

http://blogs.sch.gr/iraidos/


            ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ                                      Γ΄  ΤΑΞΗ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                           http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

Σελίδα 9 από 9 

 

 
10. Δίνεται η παραβολή ψ=(2μ+1)χ2. 

Α. i. Να βρεθούν οι τιμές του μ για τις οποίες η παραβολή βρίσκεται κάτω από το άξονα χχ’. 
ii. Να βρεθούν οι τιμές του μ για τις οποίες η παραβολή παρουσιάζει ελάχιστο. Β. Να βρείτε 

την τιμή του μ, ώστε η παραβολή να διέρχεται από το σημείο Α(-2,12). 
Γ. Για την τιμή του μ που υπολογίσατε στο ερώτημα Β , να συμπληρώστε τον παρακάτω 

πίνακα τιμών της παραβολής : 

Χ 
 

 

−√2 -1 5√3   

Ψ    2 4 
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